

环卫大姐捡到4000元 寒风中苦等失主1小时

在警方的帮助下财物最终完璧归赵

看见正能量
定格世间美好 汇聚凡人微光

1月12日下午,阿坝州黑水县迎宾大道,环卫工哈姆捡到一个手提包,内装4000元人民币以及身份证等证件。她在寒风中苦等1个多小时未果后,选择报警。经警方帮助,最终联系上失主,钱款和证件完璧归赵。

1月15日,记者联系到黑水县委市政公用服务中心,该中心已经商定了对于哈姆的表彰。该中心副任何金保告诉记者,失主来自残疾人家庭。哈姆拾金不昧、品德高尚,中心决定对其予以表彰。

对于众人的夸赞,哈姆显得有些不好意思。她说,当时只觉得丢钱的人肯定很着急,只想早点还给失主。

环卫大姐扫地捡到4000元

1月12日下午,黑水县委市政公用服务中心的环卫工哈姆,像往常一样,在自己负责的芦花镇迎宾大道开展清洁工作。在一处绿化带旁,哈姆看到了一个



哈姆捡到的钱和证件。受访者供图

黑色小手提包,上面绣着两朵花。

一开始,哈姆以为是路人丢弃的空包,结果用扫帚一扫,发觉包沉甸甸的。哈姆捡起手提包,发现里面装了4000元钱和身份证等证件。

想着丢了钱包的人肯定很着急,哈姆就在附近等着失主。1月中旬的黑水县,气温较低。虽然当时出了太阳,但温度仍然较低。在寒风中苦等一个多小时,哈姆也没见失主到来。

随后,哈姆带着钱包回到家中,请丈夫帮忙将此事报备给单位,并请单位处理此事。

“领导们,你们看一下,环卫工人捡到了钱和身份证,联系不到人,我发到群里,是报警还是怎么办?”当天下午,黑水县委市政公用服务中心一个工作群里,中心副任何金保看到了哈姆丈夫发的小视频。

民警帮忙联系归还钱包

在黑水县委市政公用服务中心干部的支招下,哈姆的丈夫报了警。民警根据手提包里的身份证件,很快便联系到了丢失手提包的女士。

何金保告诉记者,经他们了解,失主是黑水县扎窝镇人,他们是脱贫户,也是残疾人家庭。1月12日,失主带着女儿到县城看病,可能是在返家途中遗失了手提包。当日下午,失主委托其表弟帮忙领取遗失物品。在当地派出所民警

的见证下,哈姆的丈夫将手提包及钱物归还给了失主表弟。

单位已决定表彰环卫大姐

1月15日,事情已经过去几天,哈姆拾金不昧的事情在黑水县委市政公用服务中心也传开了。面对大家的表扬,哈姆显得有些不好意思。

哈姆对何金保表示,她捡到钱时也没有多想,只是觉得丢钱的人肯定非常着急,所以就在原地等了很久。失主等不来,她只有回家请丈夫帮忙,希望早点还给失主。

“哈姆今年50岁左右,为人朴实,工作一直勤勤恳恳,任劳任怨。迎宾大道挨着县汽车站那一段路,就是她负责清扫的工作区域。”何金保说。

捡到的钱,相当于自己两个半月的工资,哈姆却只想赶紧把钱还给失主,这种拾金不昧的品质让众多群众和网友点赞。何金保告诉记者,在了解清楚这件事情的原委后,黑水县委市政公用服务中心基本敲定了对哈姆的表彰方案,除了通报表扬外,还将在年终绩效考核中向哈姆倾斜。

华西都市报-封面新闻记者 王祥龙

大熊猫下山“拜年” 雪地留下“六指掌印”

卧龙耿达镇一民宿外发现野生大熊猫踪迹

“卧龙大熊猫国家公园不愧是大熊猫的核心栖息地和故乡,大熊猫真的就在身边!”近日,有四川卧龙耿达镇居民发布了一段发现大熊猫踪迹的小视频,收获了不少网友的关注。有网友调侃:“大熊猫知道快过年了,提前下山拜年!”

1月15日,发现大熊猫踪迹的民宿老板刘先生告诉记者,他的民宿就在卧龙神树坪基地附近,13日上午,一名员工在民宿后院树屋附近做日常室外检查时,发现了大熊猫的踪迹。刘先生说,他们在当地经营了5年民宿,这是第一次发现野生大熊猫的踪迹。不过遗憾的是,那附近并没有安装监控设备,没能留下大熊猫“本熊”的身影。根据刘先生发布的视频,几坨新鲜的熊猫“粑粑”留在雪地里,雪中留下的六指掌印清晰可见。刘先生称,发现大熊猫踪迹后,他们将情况上报至当地林管站。



大熊猫在雪地上留下的足迹。图据受访者

四川卧龙国家级自然保护区管理局木江坪保护站副站长胡强告诉记者,当天收到情况报告后,他们立刻前往现场。“当时只看到留下的踪迹,确实是

大熊猫的。”胡强说,工作人员到达时,这只大熊猫可能已经回山上去了。

“整体看来,它应该还是比较健康的。”胡强告诉记者,平时,他们都会在管辖范围内进行宣传,告诉群众发现野生动物的踪迹要及时上报情况。类似这次大熊猫下山的情况,在当地还是相对少见的。现在由于天气寒冷,山上下雪,野生大熊猫可能是为了寻找食物,或者饮水,存在从高海拔地区向低海拔地区走的情况。

知道多一点

大熊猫足印为啥有六根指头?

视频里大熊猫留下的爪印有六根指头,你知道这是为什么吗? 中国大熊猫保护研究中心曾经科普过,大熊猫分属食肉目,是因为它们拥有典型的食肉目动物的

消化系统。当它们以食肉和杂食为生的时候,它们的确拥有非常明显的五根手指,但在之后的演化进程中,在大熊猫的前掌上慢慢多出一个类似“手指”的东西来,肉眼看着就像是大熊猫有六根手指。

其实,大熊猫实际上的手指数量为五根,这个多出的“第六根手指”并非真正意义上的手指,而是由腕部籽骨特化而来,成了俗话说的“伪拇指”,主要起握住竹子的作用。那么这个腕部籽骨又是什么呢? 说是“骨”,其实这是一个没有骨头的肉垫,这个肉垫是长不出指甲的,不过却有着大拇指的灵活,它可以和

大熊猫前掌五指手指实现对握。这种对握的本事在动物身上并不常见。动物进化的原因是生存与生活决定的,大熊猫多出来的“第六指”是为了更灵活更方便地获取并握住它的食物——竹子。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺芯

从咖啡馆到舞台绽放 盲人歌手实现梦想之旅

2024年10月,原创话剧《星空里的歌者》在四川省文化艺术中心歌剧院成功首演,引发社会关注。剧目讲述了靠按摩为生的盲人青年郑好从小就有一个歌手梦想,在经历了一系列啼笑皆非、阴差阳错的事件后,最终登上歌手舞台、实现梦想的故事。许多人不知道的是,这部话剧其实脱胎于成都市锦江区一个真实咖啡馆发生的故事。

1月15日,在成都市锦江区“星空里咖啡馆”内,一场朋友之间的围炉聚会温暖展开。作为品锦江第三季第一场活动,东周社主讲人、成都市十佳志愿者周东围绕“从星空里出发”的主题,从“打开”“改变”“成长”三大篇章和新老朋友们分享剧目创作背后的故事。

分享会上,该剧编剧、欢行公益发展中心创办人秦坤分享了创作缘起。



原创话剧《星空里的歌者》剧目创作背后的故事分享会现场。

“我偶然有一个机会认识了唐焱,被他的歌声打动了。”秦坤口中拥有天籁歌声的唐焱,就是这部话剧的主演,也是

故事的原型。

唐焱是盲人,曾经在四川盲人好声音比赛中获得一等奖。致力于公益事业的他偶然和他结识后,试图用更广泛的渠道推广传播唐焱的歌声。“我们常常相聚在星空里咖啡馆聊天,最后故事就在这里诞生了。”秦坤说,在锦江区多方支持下,选择了用音乐话剧的方式,将这个温暖的故事搬上舞台,传播阳光助残的理念。

观众尤为关心的是,在舞台上,盲人演员是如何准确定位、进行表演的? 创作团队现场进行了揭秘:团队创造性地在舞台上铺设盲道,并引入志愿者,帮助剧目中的特需小伙伴到指定位置进行表演。整个创作过程的氛围都十分愉悦,最终出色地完成表演任务。

四川人艺总经理、艺术总监董凡介

绍,盲人演员唐焱的表演令人动容。“他真正地去听、去感受了,话剧中的特需演员们站在舞台的感觉,我看得流泪。”董凡说,借用本剧导演李蕾的话,这部话剧其实并不是我们帮助特需朋友们做了什么,而是他们用自己的自强不息和永不放弃的精神鼓舞了我们。

成都市锦江区残疾人联合会副理事长赵庆华介绍,锦江区残联自2023年启动“锦爱伙伴”项目以来,社会各界积极响应,与残疾人日常生活密切相关的千余家五小门店踊跃加入其中,为残疾人提供优惠、免费等服务,推动大中企业对重点残疾人“一对一”“一对多”结对帮扶,希望通过全社会的力量共同支持残健共融的事业。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡 摄影报道